
    104 年度苗栗縣中山國民中(小)學食農教育教學活動設計 

一、教學設計  

版本或 

自編 
自編 單元名稱 食農教育 課次名稱 觀察土壤的特性 

設計時間 104 年   12   月 3  日 教學時數   120   分鐘 共 3  節 

適用年級

（可複選） 

□一年級 □二年級 □三年級 □四年級 ■五年級 □六年級 

□七年級 □八年級 □九年級 

屬性 

（可複選） 
■有效教學 ■多元評量  □差異化教學  □補教教學  □適性輔導  □其他 

學習主要領

域(或議題) 
 綜合領域 

學習次要領

域(或議題) 
自然與生活科技、環境教育 

設計理念 
實驗中配合各種感官的體驗，讓學生更了解土壤間的差異，在種植作物時，就可以判別 

哪些土壤是可以幫助農作物生長，哪些土壤則不能。 

九年一貫領

域能力指標 

綜 4-3-2-9 探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環 

境。 

自 2-3-2-1 察覺植物根、莖、葉、花、果、種子各具功能。照光、溫度、溼 

度、土壤影響植物的生活，不同棲息地適應下來的植物也各不相 

同。發現植物繁殖的方法有許多種 

自 2-3-2-4 藉著對動物及植物的認識，自訂一些標準將動物、植物分類 

環 5-3-2 執行日常生活中進行對環境友善的行動。 

環 4-3-5 能運用科學工具去鑑別、分析、瞭解周遭的環境狀況與變遷。 

設計者 
姓 名 

服 務  

單 位 
電子郵件 

鄭權、蔡舒如、劉建志 中山國小  

關鍵字 土壤、有機質、滲水性。 

教學目標 
1. 認識不一樣的區域和種類的土壤。 

2. 學會利用實驗來判別土壤的好壞。 

教學活動 

節  數 教學流程 
時間 

（分） 
教學資源運用 評量方式 



3 節 

準備活動  

1. 先講解常會遇到的菜蟲和特性。 

2. 實際體驗如何去抓菜蟲。 

3. 對生長過於密集的區域進行「疏

苗」。 

發展活動 

活動一、收集土壤 

1. 先讓學生認識收集土壤的工具。 

2. 挖土壤時一次約十公分的量，鏟子

上有刻度表可參考，將挖來的土壤

裝至水瓢的三分之一即可。 

3. 分配一組兩人，一個區域兩組，共

五區，分別到這五區域去收集該區

的土壤。 

4. 收集完後統一集合回教室。 

(第一節結束) 

 

活動二、土壤分層實驗 

1. 先請各小組確認和準備實驗用具。 

2. 將有劃 A、B線段(A 上、B下)的透

明玻璃瓶裝水，水裝到A線段即可。 

3. 將學生從校園各區收集到的土

壤，分區域個別裝到玻璃瓶內，到

B線段即可。 

4. 手搖瓶子讓土壤和水可以混合均

勻。 

5. 完成後靜待觀察土壤的分層變化。 

活動三、研究土壤學習單 

1. 提問：種菜需要的元素有哪些? 

2. 將五種不同性質的土壤準備好，編

號分為 A到 E，並發下學習單請學

生開始觀察。 

3. 學習單：請小朋友看看土壤各是什

麼顏色。 

4. 學習單：請小朋友聞聞土壤的味道

像什麼味道。 

5. 提問：什麼是有機質?  

6. 學習單：透過顏色與味道判斷出富

有機質的土壤是? 

(第二節結束) 
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土壤、小鏟子、小

水瓢。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

土壤、透明玻璃

瓶、奇異筆、水、

板書。 

 

 

 

 

 

 

 

培養皿、土壤、板

書、學習單、水。 
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活動四、研究土壤學習單(滲水性實

驗) 

1. 解說：藉由定量定速的水流，可以

判斷出土壤的顆粒粗細，顆粒越粗

越容易滲水，顆粒越細則越不容易

滲水。 

2. 學習單：五種土壤由粗到細分別

是? 

3. 學習單：哪一種土壤最容易捏成一

團，哪一種最不容易捏成一團? 

4. 學習單：將土壤搓成長條狀，哪一

種土壤能捏最長? 

5. 學習單：適合保水的土壤是哪一

種? 

6. 學習單：公布今天觀察到的五種土

壤名稱。 

7. 學習單：透過有機質和滲水性的觀

察，最適合種菜的土壤應該是哪一

種? 

活動五、資料查詢 

1. 學生利用平板電腦查詢土壤與人

類的關係和影響。 

2. 利用平板電腦查詢土壤還有哪一

些分類。 

3. 使用平板電腦拍照，將土壤的特性

記錄下來。 

(第三節結束) 
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書、學習單、水、

透明量杯。 
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課後省思與

建議 

    食農教育到了現階段，讓許多學生對於種植蔬菜等相關的活動越來越有濃厚的興

趣。在準備活動中，每個學生在菜園抓蟲都十分投入賣力，遇到不懂的地方就馬上去問

指導老師，看似辛苦，但各個卻都掛滿了笑臉，這個活動對他們來說是個有趣的挑戰，

也是為了保護他們辛苦栽培的蔬菜，這也讓我們看到學生開始漸漸願意去付出關懷這片

土地。 

    這次的課程在準備土壤時，除了菜園的泥土外，另外還安排到校園各區挖掘不一樣

的土壤來研究，經由視覺、嗅覺和觸覺的實驗與觀察，讓學生知道長期相處的土壤有哪

些特性，因為是自己長期相處的土地，學生也會更感興趣。實驗的階段有很多種類，剛

開始的實驗，順利地引起了他們的動機，在其他實驗還沒開始前，就發現了許多學生已

經開始摩拳擦掌、躍躍欲試，看的出來他們急迫地想要搶先實驗，此時教師可以讓秩序

較好的組別優先取領實驗器材，利用此特性，在班級秩序上會變得比較好管控。 

    這次在教學上除了學到以上的教學技巧，也了解到只要讓課程變得有趣好玩，學生

會更願意去嘗試，整體配合度也會比較高，如少部分學生覺得課程較無興趣讓實驗時間

拖太長，建議也可以帶入小組競賽制來帶動班級學習風氣，讓教學更順利。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

    104 年度苗栗縣 中山 國民中(小)學 食農教育 教學活動設計 

單元名稱：觀察土壤的特性 

教學過程紀錄 

  

說明一 

被蟲子吃的爛爛的蔬菜，上面也有許多黑黑

小小的蟲大便。 

說明二 

老師講解如何找出菜蟲的方法後，學生

更容易抓到菜蟲。 

  
說明三 

學生分配區域後，開始動手收集區域內的土

壤。 

說明四 

老師將各區域的土壤和實驗用具擺放

好，學生蓄勢待發等著要做實驗囉! 

 
 

說明五 

實驗：將收集到的土壤加水均勻的混合，在

靜置一段時間後，再來觀察看看發生了什麼

變化吧。 

說明六 

實驗：聞聞看、摸摸看、觀察看看，每

種土壤的感覺是? 

 



  
說明七 

滲水性實驗：將定速定量的水，倒入裝有隔

著土壤的杯中，猜猜看哪個編號的土壤顆粒

最粗，哪個最細？ 

說明八 

「土壤世界，真有趣」學習單第一面。 

 

 
說明九 

「土壤世界，真有趣」學習單第二面。 

 


